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Scenariusz lekcji matematyki dla klasy | Gimnazjum

Temat: Przeksztatcanie wzorow.
Cel ogélny :

e przeksztatcanie wzorow matematycznych i fizycznych z zastosowaniem metod

rozwigzywania rownan.

Cele operacyjne:
Uczen zna:

e metody rozwigzywania réwnan ,
e Wwzory na obliczanie pola powierzchni wielokagtow.

Uczen rozumie:

e podobienstwo pomiedzy metodg rozwigzywaniem rownan
a przeksztatcaniem wzordéw.

Uczen potrafi:

e wyznaczac ze wzoru wskazang wielkos$¢,
e przeksztatca¢ proste wzory matematyczne i fizyczne.

Cele wychowawcze:

e ksztattowanie umiejetno$ci pracy w grupie (pracy zespotowej),

e C¢wiczenie umiejetnosci wykorzystania narzedzi matematyki w innych dziedzinach ,
e rozwijanie dociekliwosci poznawczej uczniow.

Cele edukacyjne:

e Cwiczenie umiejetnosci wykorzystania narzedzi matematyki do obliczen fizycznych.
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Formy pracy:
e praca z catg klasa,
e praca w parach.

Metody pracy:

e rozmowa dydaktyczna,
e metoda ¢wiczeniowa — rozwigzywanie zadan.
Srodki dydaktyczne:
e Kkarty pracy
Przebieg lekcji
1)Faza przygotowawcza

a) Sprawy organizacyjno — porzgdkowe:
e sprawdzenie obecnosci.
b) Przypomnienie:
e sposobdw rozwigzywania rownan .
e Wzorow na obliczanie pola powierzchni prostokata, tréjkata, rombu.
c) Okreslenie celu i formy pracy na lekcji.
d) Podanie tematu lekcji.

2)Faza realizacyjna

Uczniowie/uczennice wraz z nauczycielem/nauczycielkg rozwigzujg pierwsze cztery

zadania.
zad.l

Pole prostokata jest réwne 50 cm?. Jeden z jego bokéw ma dtugosé 5 cm. Oblicz diugosé

drugiego boku.
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Rozw. 50 =a-5 - dzielimy obie strony rownania przez 5
a=>50:5
a =10 [cm]

zad.2

Ze wzoru na pole prostokata wyznacz dtugosc¢ jego boku. Postepuj analogicznie jak ~ w
zad. 1.

P=a-b, a,b-dlugosci bokéw prostokata, a,o >0
P =a-b- dzielimy obie strony rownania przez b

ﬂ,—F
T b

zad.3

Pole trojka prostokatnego jest réwne 16 cm?. Jedna z przyprostokatnych jest réwna 8 cm.

Oblicz dtugos$c¢ drugiej przyprostokatne;j.

Rozw. 16 = 1

a-8 -mnozymy obie strony rownania przez 2

32=a-8 - dzielimy obie strony rownania przez 8

zad.4

Ze wzoru na pole tréjkata prostokatnego wyznacz dtugosc¢ jednej z przyprostokatnych.

Postepuj analogicznie jak w zad. 3.

P= :—L -a-b, a,b—przyprostokgtne trojkgta prostokgtnego, a,b > 0
P= :—L -a-b - mnozymy obie strony rownania przez 2
ZP=a-b - dzielimy obie strony réwnania przez b
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Uczniowie/uczennice rozwigzujg zad.5 w parach. Wybrani uczniowie/uczennice

przedstawiajg swoje rozwigzania na tablicy.
zad.5
Wyznacz ze wzoru wskazang wielko$c¢:

Q}P:%ef, e f

v
L
[
I
A
L}

c)F=m-a, ma

Komentarz:

a) Wzor na obliczenie pola powierzchni rombu, gdzie e, f- dtugosci przekatnych

rombu. Wzér analogiczny do wzoru na pole tréjkata.

*

b) Wzér na obliczenie drogi w ruchu jednostajnym, prostoliniowym. Wzér analogiczny

do wzoru na pole prostokata.

c) Wzor na obliczenie sity gdzie m-masa, a-przyspieszenie. Wzdr analogiczny do

wzoru na pole prostokata.

d) Wzdr na obliczenie drogi w ruchu jednostajnie przyspieszonym, gdzie:

a-przyspieszenie, t- czas. Wzor analogiczny do wzoru na pole trojkata.

e) Wzor na obliczenie natezenia, gdzie U — napiecie, R — opor. Wzor analogiczny do

wzoru na pole prostokata.

Uczniowie/uczennice rozwigzujg zadania w parach. Wskazani/e uczniowie/uczennice

przedstawiajg swoje rozwigzania na tablicy.
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3)Faza podsumowujaca

a) Wnioski:

e Operowanie oznaczeniami literowymi jest czasami wygodniejsze i szybsze niz

dziatania na liczbach.
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e Przy przeksztatcaniu wzoréw potrzebna jest wiedza na temat metod rozwigzywania

rownan.

¢ Umiejetnosc¢ przeksztatcania wzordw jest potrzebna nie tylko na lekcjach

matematyki, ale réwniez na lekcjach fizyki, chemii.

b) Zadanie pracy domowej.

Zadanie domowe:

Wyznacz ze wzoru wskazang wielko$c¢:

a):*:é, t
)P ==, h
oF="", R
d) E =mc?, m
e)l=4a, a
f)L=2ar, r
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Karta pracy
IMI€ I NAZWISKO ..vveeeeeeetetteteret et

Wyznacz ze wzoru wskazang wielkosé:

wzor wielko$¢ do wyznaczenia
e=
P=—ef
f=
s=v-1 V=
t=
F=m-a m =
a=
a-t? a=
g =
2
t=
- o
R R =

Obliczenia:
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